



8.8

日本大地震

▲海啸过后,大量汽车被推挤到一起。

冲击 | 日本汽车业或遭受重创

本报讯 此次地震受灾区域主要位于日本东北地区及太平洋东部沿海,日本多家车企在东北地区均有工厂分布。此次地震或将对日本汽车业影响重大。
 本田汽车一家工厂受地震影响不小,该工厂因地震

致使屋顶坍塌,一名工人已经确认死亡。
 丰田及11家组装厂和零部件厂都位于爱知县,11日下午曾一度被迫关闭,此次地震及其引发的海啸或将对丰田公司的汽车生产产生一定的影响。

今年刚刚投产计划年产12万辆雅力士紧凑型轿车的丰田汽车东北工厂正位于宫城县,地震发生后,有工厂墙壁被地震震塌,且陷入停电状态,该工厂已关闭。
 总部在横滨的日产,曾经一度失去联系。后据日产本部

消息,该公司位于日本本土的五家工厂,办事处都已停止工作,其中负责生产发动机的福岛工厂以及负责铸造工程的栃木工厂都曾发生火灾。
 目前,日产总公司已组成紧急事故处理小组对相关工作展开处理。(宗禾)

新闻分析

日本经济蒙受重大损失

新华社记者 姜俏梅 刘云非
 东京时间11日14时46分,日本东北部海域发生里氏8.8级地震,并引发大规模海啸,造成重大人员伤亡。虽然目前难以估算损失规模,但可以肯定的是,由于此次地震破坏力大,涉及领域众多,日本将蒙受巨大经济损失。

电视画面上看,东京和北部地区受到严重破坏,这可能在周末过后引发恐慌性抛售。汇率和债券市场也出现异动。
 由于地震引起的海啸可能波及亚洲其他国家,投资者纷纷采取避险行动,当天亚太股市全线下跌。有市场人士认为,投资资金有可能借机由亚洲股市转向欧美市场。日本住友信托银行市场分析员濑良礼子指出,如果股市下跌过于严重,或将引起逆资产效应。

户控制用电量。
 日本通信设施也在地震中严重损毁。日本电信电话公司位于东北地区的1500家基站被破坏,该区域声讯信号完全中断,无法提供正常通话服务。
 东北地区的银行ATM机大面积停运,无法提现。其中,三菱东京UFJ银行东北和关东地区130个ATM机无法使用。三井住友银行为丢失银行卡和存折的灾民提供10万日元,以解决应急之需。
 东京成田国际机场关闭,仙台机场被淹,新干线暂停运行,仙台一家化工厂发生大爆炸……地震造成的经济损失一时难以估算。

指导利率水平,央行将扩大市场操作,提供充足的流动性。他还指出,日本北部的轿车和半导体工厂在地震中遭到的损坏将给经济带来不利影响,预计个人消费将下滑,并可能暂时拉低日本国内生产总值。
 2004年10月23日日本新潟县发生里氏6.8级大地震,给该县造成了约3万亿日元(约合285亿美元)的损失。

撼动资产市场

大地震撼动了金融、资本和商品市场,造成股市和日元汇率下跌,债市上涨,原油价格下滑。
 11日地震发生前,东京股市日经股指在10360点徘徊,只比前一交易日下跌70点。地震发生两三分种后,日经股指快速下跌,收盘时比前一交易日下跌179点,收于10245.43点。日经股指6月期货夜间交易时段已暴跌至9950点。瑞穗证券公司股票分析师濑川刚认为,从

基础设施受重创

受地震影响,日本宫城县、福岛县、茨城县境内的核电站相继关闭,包括日本核电公司东海第二发电所在内的11个核电站也停止运营,多家火力发电站也停止运营,日本的电力供应能力大幅下降。电力公司呼吁民众尽量减少使用不必要的照明,尽可能少用电,并要求大用

可能拉低日本GDP

瑞穗研究所资深经济分析师山本康夫说,根据神户地震后的经验来看,此次地震后,政府肯定会出台一项紧急预算。鉴于当前较低的

国家海洋预报台解除海啸警报

据新华社北京3月11日电 国家海洋预报台11日晚宣布,11日中午日本地震引发的海啸,海啸波已于17时41分传播到我国台湾东部沿海,沿岸监测到小于50厘米的海啸波。预计海啸波将于11日夜间至12日凌晨陆续到达我国大陆沿岸,波高小于50厘米。国家海洋预报台解除此前发布的海啸蓝色警报。

中国地震局有关专家表示,11日中午发生在日本本州东海岸附近海域的地震,北京小部分地区有震感,但对我国大陆不会有明显影响。不过,此次地震引发的海啸将可能影响太平洋大部分地区。

海啸对山东近海影响微乎其微

本报烟台3月11日讯(记者 张琪 李娜 闫丽君) 11日下午,记者连线国家海洋预报台和国家海洋局烟台海洋管区的专家了解到,此次海啸对山东近海的影响微乎其微。
 国家海洋预报台一位侯姓工作人员在接受记者电话采访时说,此次海啸对山东近海的影响很小,几乎是“微乎其微”。
 国家海洋局烟台海洋环境监测中心站首席预报员郑东告诉记者,海啸波在向四周扩散时能量逐渐减弱,当到达黄海中部时的增水值已经很小了,几乎影响不到黄海。对此,郑东说,“我们在作海洋预报时对此种影响几乎可以忽略不计。”



3月11日,日本东京一商店内的食品和饮料几乎售完。 新华社发